

烟台文化旅游职业学院 跨界融通 打造“劳动教育+”育人新模式

通讯员 张仁善 摄影报道

近年来,烟台文化旅游职业学院立足新时代教育改革要求,坚持以劳动教育为抓手,跨界融合德智体美“四育”,创新契合职业院校时代特征的劳动教育活动,以劳立德、以劳促智、以劳健体、以劳育美,探索出一条具有职教特色的“劳动教育+”育人模式,促进学生全面健康发展。

劳动教育+思想政治,全员参与培育劳动精神



教师带领学生完成生产性实训任务

一是任课教师授道明理。牢固树立“人人都是劳育教师”理念,用系统思维将劳动教育导入课堂教学,开展通识课程、专业课程和劳动教育互嵌式教学,讲思政课必讲劳模精神,讲专业课必讲工匠精神,推进劳动观念与思想道德融合共育、同向同行。

二是辅导员实践协同。发挥辅导员在校内劳动实践教育中的主导作用,

采取网格化形式,将校园划分为劳动责任区,由辅导员组织师生开展卫生清扫、绿化管理等工作,让学生在劳动中珍惜自己的劳动成果。辅导员组织学生开展了非遗手造、环保“趣”集市、星光夜市等劳育实践活动,让学生成熟心智,获得劳动体验感和成就感,为将来踏入社会奠定良好基础。

三是劳育导师榜样引领。邀请“时代楷模”曲建武、齐鲁工匠刘伟、全国技术能手姚海锦、山东省技术能手高飞、全国劳动模范杨德将等10多名劳模工匠进校宣讲。建设学院思政教学实践基地,设置优秀校友事迹展台,组织30多名校友回校作报告,讲述自己的成长经历,以榜样力量引领学生热爱劳动、精技强国。

劳动教育+技术技能,全过程渗透提升劳动品质

一是严把新生“入口关”,上好习惯养成“三课”。军训“第一课”,将生活自立、内务整理、卫生习惯作为新生劳动实践“第一课”,让学生自己动手完成,培养自我管理能力和团队意识。劳动入门课,将卫生责任区清扫、教室保洁、宣传栏清洁等作为劳动入门课,实行集体劳动,强化学生的劳动责任意识。职教定位课,带领学生参观校企合作单位和实训中心,让学生明确职业教育定位,了解劳动教育的时代内涵与意

义,尽快适应大学生活。

二是强化学生“成长关”,上好劳动素养“三课”。技术技能实践课,探索实施“产教融合、校企‘双元’育人”模式,开设了百纳电商人才储备班、时光坐标影视制作班等定向培养项目,直接参与网点运营、直播带货、影视拍摄等实训项目,上课即实战、毕业即工作。线上劳动实践课,根据果蔬、农作物等生长规律,开发“蔬菜种植”“植树”等校本实践课程,组织学生开

展网上沉浸式劳动体验,亲手培育蔬菜苗圃,种植核桃、杏树、月季等多种植物的“多娇林”。角色互换体验课,吸收学生参与校园绿化、餐厅服务、图书整理等劳动,以“兼职辅导员”“餐厅配餐员”“图书管理员”等身份,与教职工同工作、同交流、同提升,在互换角色中增强职业认同感。

三是夯实就业“成才关”,上好踏入社会“三课”。职业生涯规划课,深入分析各个专业的现状及发展趋势,通过兴趣测评和个人

访谈,让学生发现真正感兴趣的领域,引导学生做出明智的职业选择。能力水平评价课,提升学生自我评价能力,及时认知不足并进行自我提升。推进职业资格等级认证,促进学生实现“一专多能”,为学生拓展成长空间。职场需求适应课,通过角色体验剧的形式,强化学生对职场需求的认识,尤其是加深对人际关系、劳动品质、劳动态度等方面的认识,引导学生冷静对待职场要求,更好地适应社会和面对竞争。

劳动教育+联动互促,全方位提升劳育实效

一是家校社联动,集聚劳育合力。发挥学校劳育主阵地作用,成立校企合作理事会、家长学校,建立了家校、校企联络微信群120多个,实行家校、校企定期联络走访,对劳动教育理念达成高度一致。家庭重在父母劳育启蒙、言传身教,学校重在课程育人、劳育活动,社会

重在劳育实践,三方建立经常性沟通机制,互动互补互促,收到“1+1+1>3”的劳育效果。

二是课内外联动,丰富劳育内涵。坚持课堂学习与课外活动融合,建立工学交替、爱心公益岗,组织开展了送文明礼仪进机关、手工墙绘美化乡村、送鲁菜技艺进

农(渔)家等活动,打造文旅服务品牌。同时,积极开展大学生创业孵化工作,创立“明天照常营业”咖啡空间、“菱食物语”生活配送等创业品牌,以劳动提升技能,以创业带动就业。

三是线上线下联动,营造劳育氛围。积极开展校内师德标兵、劳动模

范、劳动标兵等系列评选活动,线上依托学院微信公众号、文旅青年微信公众号、学院官网等新媒体,线下利用宣传栏、墙壁文化、道路文化等载体,对先进典型开展线上线下呼应补充、声像字兼备的立体化宣传,让劳动精神内化于心、外化于行。

烟台船舶工业学校高中升学部连续五年领跑全市同类职业学校,五百余名学子通过职教高考实现“本科梦”——

拓宽升学新通道 不挤夏考独木桥

YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 张洪伟 摄影报道

6月28日,全市中考成绩公布,部分考生无缘普通高中,是否就意味着无法实现“本科梦”呢?

答案是否定的。2019年,我国建立“职教高考”制度,畅通技术技能人才成长渠道。2020年1月,教育部在山东省先行先试,率先探索建立“职教高考”制度,全面构建从中职、专科、职业教育本科、应用型本科到专业学位研究生的应用型人才培养体系,打破夏季高考的独木桥格局,形成职教、普教并行的高考双车道。

烟台船舶工业学校高中升学部部长陈静认为,这些改革创新举措为职业院校学生搭建起多样化选择、多路径成才“立交桥”,初中学生和家长要结合学生的学习特点和自身实际情况,依照兴趣和禀赋理性选择孩子的成才路径。

高中升学部致力于学生圆梦大学

烟台船舶工业学校高中升学部成立于2012年,自成立以来,致力于学生圆梦大学。目前开设智能设备运行与维护、会计事务、计算机应用3个专业,有“3+4”分段培养班、职教高考班两个办学层次,在校生700余人。

“我们的师资力量雄厚。”陈静告诉记者,专业部现有在编教师34人,其中研究生16人,“双师型”教师20人,烟台市教坛新秀2人,开发区学科带头人2人,开发区教坛新秀1人。6人获得“烟台市职业教育先进个人”荣誉称号。

十余年来,专业部多次被学校授予

“先进专业部”“高考贡献奖”“特殊贡献专业部”“常规管理先进专业部”“教学能力大赛先进专业部”“招生工作先进专业部”等荣誉称号。教学团队在教学科研领域取得了多项成果:获得山东省教学成果一等奖、烟台市教学成果特等奖、山东省教学能力大赛一等奖,主持省市级教科研课题10余个。专业部教师在教学能力大赛、优质课比赛中成绩突出,近三年来教学能力大赛共获得省赛一等奖3个、省赛二等奖2个、省赛三等奖1个、市赛一等奖7个,10余人获烟台市优质课证书。



搭建从中职到本科到研究生的桥梁

采访中,记者了解到,烟台船舶工业学校职教高考班现开设智能设备运行与维护、会计事务、计算机应用3个专业。学校选调优秀教师助力学生课程学习,采取与普通高中学生相同的学习与管理模式,以规范化管理为学生营造良好的学习环境。学生免学费就读,贫困生每年发放助学金,为学生提供充分的学业保障。

专业部紧紧围绕“一个中心”——职教高

考,打造“两个品牌”——教风、学风,努力实现“三个目标”——建设一流团队,铸就一流质量,争创一流业绩。实行“知识+技能”教学模式和“半封闭式”管理模式,全面实施课堂教学“八抓”:一抓课堂教学,二抓自习辅导,三抓联考联测,四抓知识竞赛,五抓协同指导,六抓课余“加餐”,七抓德育活动,八抓家校合作。

此外,专业部每年举办拔河、篮球赛、演讲比赛、书法比赛、手抄报比赛等多种竞技

比赛和知识竞赛,增强学生体能素质,培养学生竞争意识和创新能力,丰富学生课余生活,力求实现学生德智体美劳全方面发展。

在考生和家长关心的升学方面也成绩斐然。自2012年招生以来,本科录取524人,其余学生全部专科录取,连续五年领跑全市同类职业学校。

学生升学高校主要有临沂大学、鲁东大学、聊城大学、青岛科技大学、青岛理工

大学、山东科技大学、山东建筑大学、山东农业大学、山东工商学院、山东交通学院、潍坊学院、滨州学院等我省重点本科院校。近千名学子通过职教高考班实现了自己的“本科梦”,并在本科学习期间多次参加国家级、省市级技能竞赛,获得优异成绩。更有不少毕业生通过本科刻苦学习,考取研究生,升学部为他们搭建了从中职到本科到研究生的桥梁。